
Anfrage 

der Abgeordneten Mag.a Silvia Moser MSc. 

gemäß 39 Abs. 2 LGO 2001 

an Landesrätin Mag.a Christiane Teschl-Hofmeister 

betreffend: Wie viele Pflegelehrlinge gibt es in Niederösterreich? 

Die Pflegelehre bietet jungen Menschen direkt nach Erfüllung der gesetzlichen 
Schulpflicht – mit Beginn der 10. Schulstufe – die Möglichkeit, mit einer 
Berufsausbildung zu beginnen. Während der Lehrausbildung zur Pflegeassistenz und 
zur Pflegefachassistenz werden die Auszubildenden altersadäquat stufenweise und 
nach einem strukturierten Ausbildungsplan an die Qualifikationen herangeführt. Die 
Lehrausbildung zur Pflegeassistenz dauert drei Jahre, die Lehrausbildung zur 
Pflegefachassistenz vier Jahre. Die Ausbildungsvorschriften sind so aufeinander 
abgestimmt, dass in den ersten drei Lehrjahren dieselben Inhalte vermittelt werden 
und beide Berufsbilder in den ersten drei Jahren wechselseitig zur Gänze 
anrechenbar sind. Die beiden Lehrausbildungen in den Pflegeassistenzberufen 
schließen mit der jeweiligen Lehrabschlussprüfung ab, die auch den Berufszugang zu 
den entsprechenden Pflegeberufen umfasst. 
 
Seitens der Landesregierung wurde zum Start der Pflegelehre 2023 der Eindruck 
erweckt, dass die Pflegelehre enormes Interesse geweckt habe. Bei der 
Beantwortung meiner Anfrage im April 2024 wurde angegeben, dass lediglich acht 
Personen die Pflegelehre absolvieren.  
 
Um Klarheit über die aktuelle Situation zu bekommen, stellt die gefertigte 
Abgeordnete folgende 
 

Anfrage 
 

1. Wie viele Ausbildungsplätze stehen in Niederösterreich insgesamt für die 
Lehrausbildung Pflegeassistenz per 30.06.2026 zur Verfügung? 

 
2. In welchen NÖ Einrichtungen befinden sich diese Lehrplätze für 

Pflegeassistenz? Bitte pro Einrichtung die Anzahl der Lehrplätze anzugeben. 
 

3. Wie viele Ausbildungsplätze stehen in Niederösterreich insgesamt für die 
Lehrausbildung Pflegefachassistenz per 30.06.2026 zur Verfügung? 

 
4. In welchen NÖ Einrichtungen befinden sich diese Lehrplätze für 

Pflegefachassistenz? Bitte pro Einrichtung die Anzahl der Lehrplätze 
anzugeben. 

 
5. Wie viele Personen befinden sich in Niederösterreich per 30.06.2026 in einem 

aufrechten Lehrverhältnis zur Pflegeassistenz?  
 

6. Wie viele Personen befinden sich in Niederösterreich per 30.06.2026 in einem 
aufrechten Lehrverhältnis zur Pflegefachassistenz?  
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7. Wie viele der o.g. Lehrausbildungsplätze zur Pflegeassistenz bzw. 

Pflegefachassistenz befinden sich in der Verantwortung der NÖ 
Landesgesundheitsagentur? 

 
8. In welchen Einrichtungen der NÖ Landesgesundheitsagentur gibt es 

Lehrstellen für Pflegeassistenz bzw. Pflegefachassistenz? Bitte um Nennung 
der Einrichtung und jeweiligen Anzahl der Lehrstellen. 
 

9. Wurden in den Einrichtungen der Landesgesundheitsagentur, welche Lehrlinge 
ausbilden, die Praxisanleitungsstunden erhöht? Wenn ja, um wie viele 
Stunden pro Woche? Wenn nein, warum nicht? 


